

杭州亚运会特别报道

体育经济激发开放新活力

本报记者 柳文 杨啸林



杭州亚运会正在如火如荼地进行中,这场体育盛会泛起的涟漪,正在“浙江之心”金华市激荡。位于浙江省中部的金华市,不仅开放型经济异军突起,同时块状经济特征明显,生产了全国约70%的平衡车、60%的跑步机、70%的渔线等体育产品。

借亚运会契机,金华市推动体育产业“出圈”,持续做强国际枢纽,主动链接全球消费供应链,积极打造体育消费新场景。从持续优化体育消费环境、推动体育产业集聚发展到提升城市能级,体育经济逐渐成为金华赶超发展的新动力。

赛会红利持续释放

大型体育赛事不仅是一场体育盛会,还蕴藏着巨大的经济发展机遇。金华体育企业数量、体育产品产销量、体育产业增加值占GDP比重均位居浙江省前列,有能力把这一机遇转化为实实在在的经济效益。在去年卡塔尔世界杯上,义乌小商品大放异彩。从足球、球衣到“大力神杯”等,义乌制造几乎占到整个世界杯周边商品市场份额的70%。

在杭州亚运会开幕前,记者走进义乌国际商贸城三区,这里聚集了近700家销售体育用品的商铺,品类涵盖球衣、足球、乒乓球拍等各类体育用品和相关衍生产品。



每年七八月份是体育用品传统销售淡季,今年却淡季不淡。义乌市体育用品行业协会会长吴晓明说,为备战亚运会,体育训练设施设备采购量大幅增加,国内外订单不断攀升。杭州海关所属义乌海关数据显示,今年前7个月,义乌体育用品出口42.1亿元,其中,对亚洲国家体育用品出口14.2亿元。

“去年世界杯时,相关产品需求集中爆发。今年亚运会红利释放的周期更长,球衣订单量较平时增长2倍至3倍。”义乌国际商贸城经营户温从见说。同样感受到亚运会热度的还有义乌市康漫体育用品有限公司负责人胡方军。在康漫体育的生产车间里,印刷、缝制、翻球……工人们配合默契,一天能做出1000多个成品足球,但还是赶不上客户下单的速度。“目前手上的外贸订单已经排到了年底。”胡方军说,今年新兴市场的订单已超过欧美市场,订单量同比增长80%。

“出口很热,内销更热。”温从见说,亚运会开幕前,球衣定制需求明显增多,这类产品单价高,利润空间相对较大。

“义乌·中国小商品指数”监测结果显示,体育用品行业热度持续飙升。今年,运动健身用品景气指数在1700点以上运行。金华市统计局统计数据显示,1月至8月,金华全市体育用品及器材批发业、零售业开票销售收入同比分别增长29.2%、34.7%,球类用品制造业销售收入同

比增长31.6%。

流量助力品牌“出圈”

金华体育产品制造商的“雄心”不仅在销量,更期望借助亚运会流量打响品牌。走进浙江荣顺科技有限公司数字化生产车间,“整装待发”的百余台跑步机,正是杭州亚运会官方指定跑步机。“我们希望借助亚运会的传播力度,触达更多用户群体。”该公司负责人潘荣望说。

搭乘此趟亚运流量班车的不仅有荣顺科技公司一家。在亚运会官方非独家供应商中,还出现了一帮“佑美、飞剑”等许多金华本地体育品牌的身影。

近年来,金华高度重视提升体育产业,加大政策扶持、专精特新培育力度,打出一套“组合拳”。2020年,金华市纳入国家体育产业机构名录单位9942家,居浙江省第二位。其中,专业球迷用品制造商金力球迷用品、专注户外运动装备的圣雪休闲用品等品牌已占据了较大的国际市场份额。

金华体育领军企业注重科技创新,在行业关键领域核心技术上取得突破。比如兰溪轮峰车料有限公司与浙江大学建立研发中心开展自行车链传动系统研发,诞生了多项具有自主知识产权的产品,如无线电子变速系统、飞轮等产品。据介绍,该公司产品远销欧美、日本等国家和地区。

浙江一苇智能科技有限公司研发出中国首款速度达到国际赛事竞技水准的电动冲浪板,也是亚洲电动冲浪板锦标赛唯一指定比赛用板。时下,浙江一苇智能科技有限公司正积极利用亚运会契机,进行公司产品的展示、推广。施军说,企业用3年多时间解决了电动冲浪板的一系列难题,申请了50多项技术专利,希望借助国际赛事进一步展示产品优势,打造品牌效应。

城市魅力充分绽放

满载出口货物的“兰溪号”

中欧班列从金华南站鸣笛启程,这趟中欧班列已开行6年,累计开行突破2500列。金华不仅是货物流通的交通枢纽,同时也是吸引高附加值制造业和服务业的内陆开放高地。借助亚运会东风,金华体育产业蓬勃发展,更多体育产品和品牌加入“走出去”的行列。

金华面向社会公开征集赛事活动,并不断完善社会力量办赛标准化流程。从今年6月开始,多场国际赛事在金华轮番举行,为金华走向开放前沿激发新活力。

在此过程中,金华全面推进体育经济与多领域深度融合发展,全方位与国际市场接轨。金华整合全市运动场地资源,推进场馆智能化改造,打造全民健身地图管理平台,发展智慧体育服务、体育赛事服务及体育融合服务。

同时,金华结合“村超”“村排”赛事活动,开发“体育+乡村+文化+旅游”等具有烟火气的文体旅融合产品,将山地户外、水上等运动项目资源引入农村,提升农村文旅融合的吸引力。此外,金华还设计了十大亚运精品文旅线路,力邀游客来体验亚运会金华分会场的独特魅力。

金华明确“高水平建设内陆开放枢纽中心城市”的发展共识,实现从“一群小县城”到“一个城市群”再到“现代都市区”的华丽蝶变,着力打造内陆开放型经济新高地。杭州亚运会既是一场体育盛会,也是城市形象的一次集中展示,不仅让金华体育产业借助亚运会的热度走向世界,也助推金华在经济全球化浪潮中进一步绽放光彩。



亚运灯具也有黑科技

本报记者 杨啸林

本届亚运会足球和藤球项目的比赛场馆——金华市体育中心总建筑面积达4万多平方米,是经验颇丰的老场馆。自杭州亚运会筹办以来,进行了一系列高质量、高标准改造提升,焕发出新风采。

走进金华市体育中心,“水光蓝”和“虹韵紫”的背景色调令人耳目一新。为迎接亚运盛会,这座体育中心上线了多项“黑科技”,保障赛事有

序进行。体育中心内通过国际足联专业检测认证的草地足球场,走起来如毛毯般柔软。这其中的奥秘不仅在于种上了优质的天然草皮,更在于草坪建设中的科技运用。

“草皮下是重新布置的全自动喷灌系统、排水系统,构建有碎石层、种植层,采用精细的施工工艺,历时3个多月铺设,并经工作人员精心养护,才有了现在绿油油的草地和松软脚感。”广州星大体育场设施工程有限公司草坪专家谢国政介绍。

体育馆内所使用的LED灯具也不简单。“为给体育比赛提供更高质量的灯光照度,保证观众舒适地观看比赛,体育馆采用的灯具,能够使灯光折射到场地,解决近80%的直射光线,使场内的眩光、光均匀度、

外溢光问题大为缓解;同时,去掉虫子喜欢的光线色温,有效避免“飞蛾扑火”现象。”灯具供应商、马斯柯照明设备有限公司相关负责人吴章宝说。

“这套灯光很智能,通过平板电脑就可以控制。”场馆工作人员介绍,电脑已提前设置了训练、比赛转播、赛后清场等5种不同模式,根据现场音乐节奏,灯光可以有节奏地闪烁“舞动”,适合赛前气氛营造。

体育中心改造前有两个羽毛球馆,一个被改造成了藤球比赛场馆,另一个被改造为训练场地。亚运会结束后,藤球场馆将恢复为羽毛球场馆并向公众开放,届时将有更多运动爱好者能亲身感受亚运场馆的科技元素。



图① 杭州亚运会金华体育中心场馆。胡肖飞摄(中经视觉)

图② 杭州亚运会火炬在金华传递。胡肖飞摄(中经视觉)

图③ 亚运会足球项目比赛场馆浙江师范大学东体育场。(图片来源:杭州亚运会官网)